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ДИСКУСІЙНА ПАНЕЛЬ 2. АДМІНІСТРАТИВНО-ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ
СЕКТОРУ БЕЗПЕКИ І ОБОРОНИ УКРАЇНИ.

ПРОБЛЕМИ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ

ЕМОЦІЙНЕ ВИГОРАННЯ ПЕРСОНАЛУ 
УСТАНОВ ВИКОНАННЯ ПОКАРАНЬ 
ЯК ЧИННИК ЗНИЖЕННЯ РІВНЯ 
ПЕНІТЕНЦІАРНОЇ БЕЗПЕКИ

Юлія КЕРНЯКЕВИЧ-ТАНАСІЙЧУК

Від ефективності службової діяльності персоналу кри-
мінально-виконавчої системи безпосередньо залежить стан 
пенітенціарної безпеки, дотримання прав людини в устано-
вах виконання покарань та рівень правопорядку в державі 
загалом.

Як зазначає О. М. Кокун: «Діяльність працівників Дер-
жавної кримінально-виконавчої служби України пов’язана 
з особливими умовами, впливом екстремальних ситуацій, 
дією стрес-факторів тощо. Так, вони постійно спілкуються із 
засудженими, негативний емоційний стан яких впливає на 
працівників. Конфліктні ситуації за місцем служби пенітен-
ціарних працівників призводять до негативізму, підозріло-
сті, дратівливості, агресивності, тривожності. Такі негативні 
фактори також призводять до емоційного вигорання, профе-
сійної деформації, девіантної поведінки» [1, с. 91]. 

Більше того, в умовах воєнного стану, кадрового дефіци-
ту, підвищеного рівня стресу та професійних ризиків служ-
бова діяльність персоналу ДКВС супроводжується тривалим 
психоемоційним напруженням, що негативно впливає на 
якість виконання службових обов’язків, дотримання закон-
ності та рівень пенітенціарної безпеки.

Показово, що на рівні державної політики ця проблема 
визначена як пріоритетна. Відповідно до Стратегії реформу-
вання пенітенціарної системи на період до 2026 року ключо-
вою метою є «формування ефективної моделі підготовки та 
діяльності персоналу органів і установ пенітенціарної сис-
теми» [2],  а серед завдань з реалізації цієї мети прямо пе-
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редбачено «створення умов для профілактики професійної 
деформації та емоційного вигорання персоналу пенітенціар-
ної системи та пробації» [2], що свідчить про усвідомлення 
державою прямого зв’язку між психологічним станом персо-
налу та рівнем безпеки й ефективності функціонування всієї 
системи.

Професійне вигорання розглядається як «емоційне, фі-
зичне та психологічне виснаження, спричинене тривалим 
стресом або надмірним навантаженням на роботі»  [3].

Н. Ю. Максимова стверджує, що «емоційне вигоряння є 
одним з різновидів професійної деформації, компонентами 
якого є емоційне виснаження, деперсоналізація та редукція 
професійних досягнень» [4, с. 19].

Натомість В. М. Трубников розглядає «синдром профе-
сійного вигорання» як «процес, при якому щоденний вплив 
факторів стресу, пов’язаних з наданням допомоги іншій лю-
дині, поступово призводить до проблем з власним здоров’ям 
психологічного і фізичного характеру. Він може торкнутися 
не тільки окремого співробітника, але й організацію зага-
лом» [5, с. 517–518].

З нашої точки зору, і професійна деформація, і емоційне 
вигорання є вкрай негативними явищами, які можуть при-
звести до професійної деградації працівника, яку слід розгля-
дати як крайню стадію професійної деформації працівника, а 
також до порушення морально-психологічного клімату в ко-
лективі. Такий стан речей тягне за собою втрату працівником 
професійної придатності [6, с. 254] загалом та унеможливлює 
виконання покладених на нього завдань, пов’язаних з вико-
нанням покарань.

Підсумовуючи, зазначимо, що емоційне вигорання персо-
налу установ виконання покарань є не лише індивідуальною 
психологічною проблемою працівника, а й системним чин-
ником зниження рівня пенітенціарної безпеки. Професійна 
деформація та емоційне виснаження персоналу безпосеред-
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ньо впливають на якість виконання службових обов’язків, 
дотримання законності, реалізацію прав і законних інтересів 
засуджених, а також на загальний стан правопорядку в уста-
новах виконання покарань. За таких умов профілактика емо-
ційного вигорання персоналу ДКВС України має розглядати-
ся як важливий напрям кримінально-виконавчої політики і 
як один із ключових елементів забезпечення пенітенціарної 
безпеки, що потребує комплексного нормативного, організа-
ційного та психологічного забезпечення.
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